

政策护航 夜间经济成西安经济发展新引擎

本报记者 王登海 西安报道

在城市经济迅速发展的背景下,以休闲娱乐为主的夜经济呈现繁荣发展态势,逐渐成为支撑消费升级、推动城市经济发展的重要力量。

作为国内闻名的旅游城市,近年来,西安市的夜经济取得了长足发展,已经形成了独具特色的夜间文化旅游品牌,越来越多的游客选择夜登城墙,逛大唐不夜城,同时,西安市还不断发掘夜游新场景,推动文旅市场消费新升级。

夜间经济活力旺盛

不少外地游客来大唐不夜城之前就做好了“人挤人”的心理准备,但真的来到大唐不夜城以后,发现这里的游客数量之多远远超出当初的梦想。

从今年春节到元宵节,西安大唐不夜城再次成为各类社交平台的“顶流”,在抖音、小红书等社交媒体上,大唐不夜城人山人海的景象是出现频率极高的短视频之一。

在刚刚过去的春节期间,数以千万的游客从五湖四海而来,西安接待人次、旅游收入双创历史新高。西安城墙灯会、大唐不夜城“诗词串灯”、长安十二时辰主题街区等景点和相关话题持续热搜。

不少外地游客来大唐不夜城之前就做好了“人挤人”的心理准备,但真的来到大唐不夜城以后,发现这里的游客数量之多远远超出当初的梦想。

为何西安大唐不夜城如此火爆?

“大唐不夜城的夜晚,有吃有喝,有互动的娱乐,有购物的土特和文创产品,甚至每晚10W+的人流都成为一道景观,

更有大唐王朝的穿越,时不时闪现街头的大唐仕女,还愁不在这儿住宿吗?暑季不夜城周边的宾馆基本是一房难求。只要留下人,消费便成倍地增加。”北京青蓝文旅规划设计院院长、中国旅游景区协会规委会专家、中国城市科学院研究院旅游总规划师马牧青表示,在夜的背景下,西安大唐不夜城通过“文创+科

业内专家在接受《中国经营报》记者采访时表示,受地区经济发展水平和居民消费水平以及季节气温变化等因素的影响,一般情况下,夜间经济的发展出现了南强北弱的局面,一些高纬度地区冬季长、入夜早,夜间经济的活力相对较差。西安市夜间经济之所以展现出了前所未有的活力,除了自身具有的历史底蕴外,西安市是较早步入夜间经济的城市之一,具有完善的政策体系和城市规划,同时,还拥有良好的城市形象。

利好政策频出

“夜游西安”成为古都旅游形象的新亮点。

“从城市管理的角度来看,西安市在一些细微之处做得都比较好,例如,在地铁运营方面,每逢节假日,西安市地铁都会延长运营时间,今年的元宵节,受节日期间区域焰火晚会、景点活动及市民出行等叠加因素影响,西安市地铁编制特殊列车运行图,通过优化高峰期时段、提升运力、增配备用列车、延长运营服务时间,适时启动客流控制等多项措施,全力确保元宵节当天乘客安全、便捷出行。”西安当地一名业内人士表示,如何发展夜间经济,考验着城市的综合管理能力、映照着城市的管理智慧。

事实上,早在2018年,西安市就已认识到“夜经济”对于城市发展的助推作用。当年4月,西安市印发《关于推进夜游西安的实施方案》,旨在提升西安经济活力,助推品质西安建设,构建“品牌化、全域化、特色化、国际化”的西安夜游经济。

2022年,西安市《政府工作报告》强调:要发展夜间经济,积极培育消费新业态、新模式、新热点,促进消费升级;同年6月,《西安市人民政府关于印发扎实稳住经济若干政策措施的通知》明确提出:支持“户外经济”“夜间经济”发展,相关部门出台了6条支持政策。“夜游西安”成为古都旅

市场空间巨大

2022年,夜间经济突破40万亿元,夜间消费模式更为多元,夜间消费业态逐渐覆盖了跑腿外卖、网络购物、文娱活动等多种模式。

随着夜间消费新业态、新场景、新产品不断涌现,夜间消费市场持续扩大,正成为城市消费领域的“新蓝海”。

与此同时,全国各地纷纷出台促经济发展和促消费增长的政策和行动,夜间经济作为经济的重要组成部分和新的增长点,是各政策和行动方案里的重点板块。

艾瑞咨询日前发布的报告显示,2016年以来中国夜间经济规模快速增长,2022年突破40万亿元,夜间消费模式更为多元,夜间消费业态逐渐覆盖了跑腿外卖、网络购物、文娱活动等多种模式。



西安夜经济规模增长迅速。图为西安大雁塔夜景。

王登海/摄影

游形象的新亮点。

此外,西安市还在制定的《西安国际消费中心城市培育创建三年行动方案(2022—2024年)》中,围绕引领夜间消费新风尚,提出依托商圈、景区、街区特色资源优势,以时尚购物、特色餐饮、文化娱乐、体育健身、民宿体验为主题,着力打造5个“20”,即:20个夜间综合消费聚集区、20条夜游(文旅)消费聚集区、20条夜间美食街区、20个夜娱消费示范店、20个夜

间消费示范店,提升夜间经济繁荣度、活跃度。

前不久,西安市还对外称,2023年,西安市将持续推进钟楼一大南门、小寨一大雁塔2个都会级商圈和10个市级商圈、25个区域级商圈、150个社区级高品质便民商圈建设,打造10个夜经济聚集区,新增商业面积100万平方面米以上。

“这几年,西安市的夜间经济取得的效果有目共睹,但与此

同时,也存在资源利用不当、产品服务雷同、配套不完善等问题。例如,在大唐不夜城、大雁塔等热门旅游区域,经常出现交通拥堵现象,人流多、车位少,游客的时间浪费在路上。”上述业内人士表示,在现有资源的基础上,开发差异化的夜游产品,同时要进一步完善交通、餐饮、购物等配套服务,全面增强夜游经济的吸引力、影响力。

“但是,不少城市把开发夜间经济等同于发展夜市,即通过夜景灯光、夜市或夜间经济集聚区拉动夜间消费,导致许多城市都有一条商业化的步行街,夜间产品同质化,城市特色缺失。”业内专家在接受记者采访时表示,许多城市发展夜间经济时热衷于建设夜间项目和招商引资,但不重视周边环境、配套设施的建设,更忽视了夜间经济市场的后期维护与推广,这导致新商圈、步行街、新项目在开业热闹期过后就面临冷冷清清的尴尬局面。

“夜间经济不止灯光秀,灯光

秀只是一种夜色的点缀,仅仅是一种形式,或者说是一场‘秀’。”马牧青表示,单纯的灯光秀绝不是夜间经济的全部内容,一场灯光秀成本高,保鲜性差,很容易翻篇。

“夜间经济,既然称之为经济,当然主要是消费产品和活动,首先是立足于当地人的休闲,其次是满足于外地人的旅游,时间待长了,就是度假,吃、住、购、娱,永远是夜间经济的主旋律。”马牧青表示,夜经济不仅是商业活动,还对商业、旅游、文化的发展有乘数效应。夜经济可以覆盖当日18时至次日凌晨2时所发生的服务业类经济活

动,几乎涵盖商业、交通业、餐饮业、旅游业、娱乐业等所有第三产业,不仅是满足人们美好的需求,更是扩大消费的重要引擎,是一个城市经济活力的风向标,是休闲度假标配。

上述专家表示,在城市夜间旅游发展中,各地都需要结合地方特色,从地域文化出发,挖掘城市发展潜力,拓展文化产业链供给,政府主导,运用网络多媒体联合营销,避免同质化、表面化、单一化问题,促进旅游夜经济良性发展,助推文旅融合,完善旅游产业优化升级。

GDP欲登4万亿元台阶 重庆提升经济“核”

本报记者 庄灵辉 王金龙 北京报道

随着各省市2022年GDP(地区生产总值)以及未来增长目标的出炉,我国GDP十强城市格局发生微妙变化。

2022年,中国GDP十强城市依次为上海、北京、深圳、重庆、广州、苏州、成都、武汉、杭州、南京。具体的微妙变化主要是重庆与武汉两座城市的排名提升,其中,武汉

新晋GDP“第四城”

2022年我国GDP十强城市经济总量都已达万亿元以上,若根据经济总量划分,这十强城市主要分为4万亿元、3万亿元、2万亿元以及1万亿元等四个阵营。其中上海、北京为4万亿元阵营,深圳处在3万亿元水平,成都2022年GDP首次突破2万亿元,与重庆、广州、苏州等共同形成2万亿元阵营,武汉、杭

州、南京则均在1万亿元以上。

实际上,近年来重庆市GDP已获得较快增长,经济总量已接近3万亿元。数据显示,从2017年到2022年,重庆市GDP已从2.01万亿元增加到2.91万亿元、年均增长5.4%,人均地区生产总值从64176元提高到90663元,高于全国平均水平。

“重庆市近年来经济总量取得

万亿元台阶,人均地区生产总值达到12万元。

按照2022年2.91万亿元的经济总量,2027年GDP欲摸高4万亿元,重庆市未来5年还需跨过两个“万亿级”台阶。回顾历史,重庆市GDP从1万亿元登上2万亿元台阶用了6年时间,此次提出未来5年要跨越两个“万亿级”台阶,可见其经济发展的决心与信心。

多位专家接受《中国经营报》

记者采访时表示,随着经济活力持续得到释放,包括重庆在内,多地对未来经济恢复发展有了明显信心与紧迫感,除稳投资、促消费外,各地“拼经济”时愈发关注现代化产业体系建设,重庆市未来5年经济保持较快增长,也需推动以制造业为重点的产业转型升级,加快构建现代化产业体系,同时持续推动成渝地区双城经济圈建设,抓好高水平对外开放等。

推动制造业高质量发展

对于未来5年的发展目标,重庆市从构建现代化产业体系,发挥投资关键作用,促进消费提质扩容,优化区域经济布局以及培育壮大开放型经济等多方面进行了部署,但在提出相关目标之前,首先强调的还是加快建设现代化产业体系,并明确将制造业高质量发展放到更加突出位置。

实际上,2022年底的中央经济工作会议即指出,做好2023年经济工作,要加快建设现代化产业体系,且率先对制造业进行了相关部署,提出要围绕制造业重点产业链,找准关键核心技术零部件薄弱环节,集中优质资源合力攻关,保证产业体系自主可控和安全可靠,确保国民经济循环畅通。

包括重庆在内,近来天津、上海、湖北、浙江等多地均

提升6.4个百分点,对重庆近年来经济增长贡献颇大。

“近年来重庆市常住人口量增质提,投资消费稳定增长,产业体系与创新动能也在不断发展。”李然还指出,2012~2021年,重庆市常住人口年均增加26.39万人,年均增速0.9%,快于全国平均水平,为重庆市经济增长奠定了良好基础。

市经济增长动能中更重要的还是开放因素,随着内陆开放高地建设持续深入,将对重庆市以及周边区域经济增长形成较大拉动。

“随着人流、物流更加顺畅,经济社会生活各领域都有望加快恢复,经济活力将得到有效释放。”李然认为,随着供给侧结构性改革稳步推进,企业预期保持景气,产能利用率保持稳定,同时重庆的新产能正在加速形成,经济结构转型和创新驱动战略的实施效果已经显现。

供应链的“定盘星”,因此愈发受到中央以及各地的重视。

“重庆市推动制造业高质量发展,尤其应注重深化新一代信息技术植入渗透,深入推进智能制造,发展服务型制造新模式,加快工业互联网创新发展,提升制造业数字化、网络化、智能化水平,促进制造业产业模式和企业形态根本性变革。”李然认为,深化战略性新兴产业与支柱产业互动发展,培育打造具有国际竞争力的产业集群仍是重庆制造业发力的重要方向。

此外,多位专家还认为,重庆市推动制造业高质量发展,除发挥自身规模优势、体系优势和部分领域先发优势,强化创新作用与企业主体地位外,还应注重与其他地区协同发展。

“在发挥自身制造业方面优势的同时,重庆还应通过产业链整合以及价值链提升等与其他省市形成良好互动,尤其应注重与成都形成产业联动,抱团发展。”李然认为,对重庆未来经济增长而言,成渝地区双城经济圈建设能够提供更好的制度环境与平台空间,也是一项良好的战略驱动,重庆与成都多方面的抱团发展,对提升地区内产业国际影响力等都有较好的促进作用。

5年跨越两个“万亿级”台阶

过去5年取得较快发展的同时,重庆市对2023年以及未来5年的经济增长都保持了较大的信心。

对于2023年GDP增长,重庆市制定的预期目标为6%以上,不仅较2022年5.5%左右的预期目标上调0.5%,还表示要争取实现更好的结果。此外,重庆市还提出到2027年,GDP迈上4万亿元台阶,人均地区生产总值达到12万元。

回顾历史,重庆市GDP于2011年突破1万亿元,2017年突破2万亿元,从1万亿元跨上2万亿元台阶

用时6年;如今仍未登上3万亿元台阶,意味着其再跨一个“万亿级”台阶至少仍需6年时间;未来5年却要直接跨越两个“万亿级”台阶,可见其发展的信心与决心。

“未来5年GDP迈上4万亿元台阶,年均增速6.6%左右,意味着重庆市未来5年每年的经济增速至少要在6%以上。”重庆工商大学副校长李敬指出,与东部沿海省市相比,重庆市经济总量基数还比较低,整体仍处于高速发展阶段,同时近年来产业体系、投资消费以及

开放新动能调整成效较为显著,因此对相应目标实现有较高的信心。

“近年来重庆市经济增长动能调整成效较为显著。”李敬指出,近年来重庆市科技创新动能持续提升,汽车、电子信息等支柱产业转型升级成效明显,同时还在推进这两大支柱产业融合发展,未来产业成长性以及对经济发展的支撑性都有较高预期。

“除产业因素外,重庆市近年来投资消费动力比较稳定,未来投资促进以及消费恢复与扩大力度都将加大。”李敬还表示,未来重庆